■责任编辑: 李岐山

一张写着"生意兴隆"的崭新红色挥春贴在珠三角 某厂房门口,寄托着新年祝愿。经历一年外贸订单减 少、东南亚竞争增强,原料、人工、土地租金成本纷纷 上涨,香港老板直呼头疼。提及人民币兑美元全年贬值 近7%,外贸获汇率差价利润,港商们才难得露出笑 颜。传统制造业外忧内患,近十个受访港商不约而同地 以"艰苦经营"来形容2016。即便如此,在珠三角从事 传统制造业的港商依然为员工发放贺年福利温情留人, 盼新年厂房开工,新老员工归来共度时艰。

■香港文汇报记者 卢静怡 东莞报道

港企2016回顾 统产业篇 珠三角的港企多数从事劳动密集型的加工贸易,对 记者卢静怡 摄

·农历新年期间,港企美驰图实业有限公司偌大的厂房此时却显得 在空空落落,原本2,500名员工,过半已提早请假回家,偶尔数位穿 着工服的员工提着饭盒走过。在内地经营厂房逾廿年的香港厂长吴克翰 正忙碌地看出货样品、结算。"其实工厂年廿八放假,但外地员工归家 心切,我们提前安排调假、排期赶工,剩下我们继续上班。"

薪金原料上涨 精简人手应对

美驰图生产的玩具车销往全球,而玩具车一轴一轮的安装、喷漆上 油都离不开人手细心操作。作为传统劳力密集型港企,吴克翰坦言工厂 最大的资本是"人",最突出的成本也是"人"。"每款产品人工成本 占总成本的10%,每年购买社保、发放的工资都在增加。"对于珠三角 人工成本逐年上涨,吴克翰已是见惯不怪,但他无奈称, "去年市场环 境比08年还要差,成本上涨,客人订单需要更加挑剔,利润缩水减

厂房设在汕尾的香港兴成针织厂有限公司董事长张静也感叹,珠三 角人工、社保等每年涨幅约10%到15%,广东人工成本约500美元一个 月,而东南亚仅需150美元左右,因为拚不过东南亚厂房的低成本,不少 订单都"东南飞"。由于订单减少,为应对人力成本问题,张静的制衣 厂开始改造生产线,员工由原来高峰期8,000人精简为2,000人。

"除了常规成本,原材料价格去年也是嗖嗖地涨。"港企远东钮扣腰带 制品厂有限公司执行董事陈益林苦笑称,自己的2016惨不忍睹,首次经历 了从微利经营到亏损。"原料涨价,但跟客户签的价格却不能变,所以自己 要硬啃原料涨价成本。"他表示,公司用铜比较多,铜属于贵金属,年底铜 价已经升到8,000元人民币一吨,涨了30%,合金原料价格更是升了40%。

受惠人币贬值 赚取汇率差价

在这种形势下,人民币贬值成为外贸港商在2016为数不多的开心 事。陈益林说: "因为港商订单都以美元或港币结算居多,人民币贬值 相当于挣了7%的汇率差价。"提及对鸡年愿景,记者采访近十个珠三 角传统制造业港商中,大多数都对今年市场态度悲观,认为外贸形势暂 时难转好,而内地成本上涨是必然趋势

"不过,虽然钱赚少了,但团年饭、年终奖、为每个员工准备过年 的小心意,一样都不能省。"美驰图厂长吴克翰说,工厂每年都会为外 地员工集体购买返乡火车票,看到员工将过年礼品开心抱回家,心里也 感到宽慰。"一年到头,一起付出的就是这班员工,不能亏待。"

2017对吴克翰而言也是特别的一年,因为这是美驰图成立五十周 年纪念。他颇有豪情地说,今年开会定下口号"激奋2017",并打印 出来贴着车间墙上。"虽然说去年生意很差,但这么多年,无论顺境逆 境港商都这么熬过来,所以也会有信心经营下去。"在目送一批赶上春 运火车的员工后,吴克翰回到厂房继续为一年收尾工作忙碌,车间一排 排自动化机器等待员工春节回来再次启动。

成本高利润薄 港企艰苦经营

老板温情留人 发贺年福利与员工共度时艰



港资制造业厂商 回望2016愁与喜

愁

- 1. 欧美客户订单不少转移到东南 亚厂商,订单下滑
- 2. 内地人力成本年上涨 10%到 20%
- 3. 2016 原材料价格多数上涨 30%或翻倍,利润减少或亏本
- 4. 外贸企业原料进出口税费高, 内地市场竞争激烈,内销经营 受挫
- 5. 英国脱欧等国际形势变动导致 客商订单量再减少
- "短平快"订单导致利润摊薄

- 1. 人民币贬值,美元或港币结算 的港商挣汇率差,议价能力強
- 2. 更新设备、机器换人获地方政 府转型升级资金帮补

整理:记者 卢静怡

订单"东南飞" 港商升级机器坚持开工

两步……"每年农历新年,贺岁 歌曲响彻珠三角大街小巷。然而 回首2016年,不少港商诉苦称, 由于内地生产成本依然上涨,人 工、厂房租金和进出口税费上成 本高企,"财神"订单飞往价格 洼地东南亚。港商罗胜洪在东莞 经营一家规模逾600人的印刷工 厂,他坦言因为客户频频要求减 价,碍于生产成本难降,导致订 单转移。

"我们的产品出口欧美,但 欧美经济环境不好, 每年都要求 你减价, 不然客户自己转找东南 亚工厂。"罗胜洪表示,面对这一年观察下来,能减轻30%成本。 户,但内地成本太高,减价就自 产品质量和稳定性会好。" 己亏损,那就只能将订单拱手相 让给东南亚竞争者。"

基础上,将订单量加大近一倍, 供零件材料。

因此他依然稳扎内地经营。"其 实按照这种生产模式,工厂已经 很难赚钱,因为不舍得工厂倒 闭,也要接单做下去,否则怎么 能看到明天的太阳呢?"

"美国有七成的订单都转去 了东南亚工厂,无形中中国订单 少了。"港企远东钮扣腰带制品 厂有限公司执行董事陈益林坦言 不看好今年市场,但认为2018年 将会好转。为此,他今年依然会 继续投入专利设计和生产,咬牙 渡过难关。"我们目前有超过100 个专利。我们的机器自动化和转 型都是内部工程师自己改的,一 种市场新环境,要不工厂转移, 通过机器改造,原本300人的工厂 要不客户转移。"你想留住客 现在缩减到150人。全自动生产,

对于鸡年期望,陈益林盼望 内地政府可以一视同仁,给予小 尽管被频频压价,罗胜洪拥 型企业支持。他说,但即使是大 有的工厂因为经营时间长,业界 型工厂,也无法独揽生产,还需 口碑好,因此客商在每年压价的 要靠周边的卫星厂帮忙加工、提